



核心报道

秦淮灯会

灯会·治安

南京5000警力“陪”52万游客赏灯

昨天，南京警方投入了5000余名警力，在夫子庙中心区域的主要道路、牌坊、广场和灯组周围执勤巡逻，守护平安。昨天全天，秦淮灯会八大展区及夫子庙景区未发生重大刑事、治安案件，未发生重大火灾、交通事故，社会治安秩序良好。

夫子庙派出所一天接警40余起

人多、灯亮、年味足。夫子庙中心广场、大成殿、文德桥一带是秦淮灯会的核心地带。昨天14点，南京公安民警、消防、武警官兵开始奔赴各自值勤岗位。警方开展社会面一级巡防，启动绿、黄、橙、红四色安全预警机制。

“爸爸，妈妈，你们在哪啊！”当晚18点30分，一个小男孩哭着跑到正在贡院街执勤的民警身边，向警察求助。原来，他和父母在景区看灯时走散了。

民警立即将男孩带回了夫子庙派出所，一边安慰他，一边给他买来了饮料、棉花糖，同时还在广播里发布了小男孩的外貌特征，寻找他的父母，几经周折，20分钟后终于联系上了他的家人。

24日全天，夫子庙派出所先后接报警量在40余起，比平时多出了一半，以走失、路倒、纠纷等求助和其他类警情为主，所有警情均得到及时处理。

画舫里“藏”着一艘消防船

人在景中游，船在灯中行。除了在“陆上”观灯，许多游客还选择乘坐画舫，在十里秦淮上泛舟赏灯。

其中一艘画舫引来游客注意，与其他画舫不同的是，船上的不是游人，而是消防官兵。一打听才知道，它有个响亮的名字，“火龙号”消防抢险应急救援综合船。

“这就是我们的消防船，今年首次参与灯会消防安全，负责对水域灯展情况进行巡查，并承担消防灭火任务。”秦淮消防大队副大队长陈聚表示。

据了解，这艘“火龙号”消防船长9米、宽4米，可以机动作战，定点在河道上对沿河两岸着火建筑进行喷水扑救。同时，它还可以作为移动取水码头，为陆地上的消防车不间断地提供水源。

24日晚，在秦淮河上，除了有消防“火龙号”，南京警方的水上警察也出动了3艘巡逻艇在东水关、白鹭洲至中华门内河航道上巡逻。

有人说这哪里是夫子庙灯会，分明是夫子庙会啊！其实，这才是灯会，不挤的话还能叫夫子庙灯会吗？

28年，不断长大的秦淮灯会，永远的团圆夜

市民关心：“老秦”和“小白”结合了，灯会明年会办到白下么？

Q

赏花灯、品小吃、乘画舫、逛门东……昨天，正月十五元宵节，数十万海内外游客挤进南京夫子庙闹元宵。当晚20时许，“江苏·秦淮灯会”迎来亮灯以来最大客流量，截至昨晚10时许，夫子庙景区有超过52万人夜游秦淮观花灯。

现代快报记者发现，自1986年南京恢复举办一年一届的“秦淮灯会”以来，除了期间因故停办一年，迄今已举办了27届，大家看到的是一个不断“长大的灯会”。

现代快报记者 田雪亭 钟晓敏 仲茜 孙羽霖 通讯员 宁公宣 谢江平 孙乐

昨晚10时许
总人数突破

52万

- 17点 赏灯的游客逐渐多起来，西牌坊、大成殿、文德桥等地游人如织，很多游客驻足拍照。
- 17点30分 安保指挥部启动景区单向通行方案，同时实行黄色预警，加强人流聚集区域的疏导。
- 18点 夫子庙地区总人数 **292600**。
- 19点 人数在不断攀升，客流量 **331700**……灯会迎来第一波人流高峰。
- 19点45分 灯会迎来最大客流量。
- 20点 夫子庙地区总客流量超过38万，四色预警也由黄色变为橙色。
- 21点 夫子庙地区总客流量超过43万。
- 21点30分 夫子庙地区总客流量超过45万。考虑到景区内人流量正逐步减少，警方四色预警由橙色变为黄色。
- 22点 夫子庙景区共有 **超过52万** (含老门东地区) 人夜游秦淮观花灯。



没去秦淮灯会赏灯，这个年好像就没过好。历年的灯会都是以夫子庙-秦淮风光带为布展空间，并随着景区建设扩展的步伐而不断延伸。

灯会组委会工作人员也表示“风光带建设到哪里，灯会就办到哪里”。市民则关心，“老秦”和“小白”合并后，未来灯会会向“小白”延伸办展么？

2004~2005年

白鹭洲公园等景区也“亮灯”了

2004年，由于秦淮区对夫子庙成功地实施了扩容升级，使夫子庙核心景区面积从0.21平方公里扩容到1.12平方公里。

这届灯会也首次突破以往仅在夫子庙核心景区唱独角戏的模式，联动秦淮风光带沿线的大成殿、吴敬梓故居、王谢故居、中华门城堡、瞻园、江南贡院、白鹭洲公园等七个景区同时办灯会，再现“秦淮灯彩甲天下”的风采。



▲ 2013年，老门东景区成为秦淮灯会的一部分

2013年

灯会首次走进老门东

今年，正在建设中的老城南门东示范区首次成为灯会主展区。50万盏花灯、120余组大中型灯组同时闪耀，不论是在夫子庙景区、门东箍桶巷示范街区，还是秦淮河畔、中华门瓮城，市民游客都被一种浓浓的节庆文化气息包围。

1986~2003年

集中在夫子庙中心广场和大成殿

1986年至2002年，秦淮灯会主要在夫子庙中心广场和大成殿举办。

2003年，秦淮灯会办出了新意。灯展地点从大成殿一处，拓展为“一庙三园”；花灯市场，则从贡院街搬迁至刚刚修建完成的琵琶路休闲文化街。

► 2001年，秦淮灯会花灯市场设在“天下文枢”广场



2006~2009年

灯会向内秦淮河水上游览线延伸

在东水关、武定门至朱雀桥、萃苑长廊至魁星亭、李香君故居、又一坊码头对岸等处，游客泛舟河上，尽享“桨声灯影秦淮河”的优美意境。秦淮灯会以秦淮河为轴线，联结夫子庙儒学文化中轴线、白鹭洲公园、东水关公园、中华门城堡四大展区，形成“四片一线”联动、灯展、灯市、灯景联动的布展格局。

◀ 2006年起，秦淮灯会开设水上看灯

2011~2012年

灯会首次走上明城墙

2011年中国·秦淮国际灯会，首次在中华门瓮城至东水关遗址公园3.5公里的明城墙布展。开通了中华门瓮城至东水关3.5公里的明城墙游览线。200多组大中型灯组、40多万盏花灯的规模也创历届之最。

▼ 2011年，秦淮灯会首次走上了明城墙



本组摄影 现代快报记者 顾炜 赵杰 路军 施向辉

2014年 秦淮白下合并 灯会会开到“小白”吗

明年的秦淮灯会，已经有不少网友开始期待并“八卦”了：不久前南京区划调整，秦淮区和白下区合并，那么未来的“秦淮灯会”，会不会继续长大到现在的白下区？届时，现在的太平南路或许也会成为花灯景观街哦！



元宵佳节，秦淮灯会也迎来人流最高峰 现代快报记者 施向辉 摄

灯会·吐槽

不是夫子庙灯会是夫子庙会

【南京路况直播间】元宵节夫子庙观灯后感】据说，元宵节去夫子庙观过灯的童鞋都有这样的观后感，一个字“挤”，两个字“狂挤”！鞋挤掉了小鞋，人挤去了常有。据说“甘蔗”进去了，出来成“甘蔗干”了，汁全挤光了；据说，带一袋面粉进去，出来成饼干了，汗混着面粉直接成型了。

◎**聊环宇**:今天不是夫子庙灯会……是夫子庙会……

◎**今天人少**:我就觉得，今晚能活着进出夫子庙的，都不是凡人!!!

◎**雷小雨是小超人**:昨天去挤过的人表示，小孩要不就骑在大人肩上，要不就别带去了，否则连呼吸都困难。想拍照留念的思想就好了，特别是别去河边，什么时候被挤到秦淮河里都不知道……

不变

三代人，专程到同一个地方拍全家福

璀璨灯影中，团圆夜的温暖从未改变



秦淮灯会在不断“长大”，观灯人数也在逐年上升。不过，现代快报记者走访发现，一切都在变迁时，一盏花灯延续亲情、爱情、友情，团圆夜的温暖从没有改变过。

舍友6兄弟坐两小时车来看灯

昨天不仅是元宵节，还是南京不少高校新学期开学的日子。观灯人潮里，一群群大学生的身影。“我们宿舍6个人都是第一次元宵节来逛夫子庙灯会，虽然夫子庙离我们学校有点远，但大伙一路同行，就不怕了。”在人群中，

来自南京信息职业技术学院大三的6名男生凑在一起，穿梭在各种花灯里，时不时合影留念。“其实，今年寒假期间，他们就在家约好，早一天来学校报到，然后从仙林校区坐了2小时车，一起来看花灯。“感觉很好啊，我们家



一个宿舍的男生相约看花灯 现代快报记者 施向辉 摄

就没有这样的花灯和年俗看，更重要的是，我们宿舍6个人，能一起来看花灯，将来一定会成为大学时期非常美好的回忆。”学生朱国星说，希望十年后，他们同学6人可以带着父母家人，再一起来约夫子庙，看秦淮花灯。

我们家每一代人都在老地方留个影

昨天下午，3岁的陈御城一家5口人，坐地铁来到夫子庙。“看花灯去咯。”爷爷老陈逗着孙子，刚看到有卖荷花灯的，就给小孙子买了一盏。



陈御城一家5口人来观灯 现代快报记者 仲茜 摄

一路上人太多了，爸爸一直抱着小城。一家人紧贴着，随着人流往夫子庙景区走。“来，给你在当年妈妈拍照的地方，也拍一张。”一家人在夫子庙大成殿门口停下了脚步。小城妈妈说，她有三张大成殿门口拍的照片，分别是七八岁和十五六岁，和爷爷奶奶、爸爸妈妈一起拍的。今年，她专门带着3岁的儿子，也要在大成殿门口拍一张新全家福，“让我们家每一代人都在这老地方留影，让孩子从小对秦淮灯会这种传统年俗留下印象。”

月圆之夜，小两口许下幸福心愿

娶新娘的南京小伙何叶，拉着爱人刘扬的手，向她诉说秦淮河沿岸的历史和有关花灯的故事。新娘刘扬是四川南充人，今年第一次到夫子庙看花灯。“我们过年也很热闹，但没有花灯。”何叶给刘扬买了一盏她最喜欢的莲花灯，点上蜡烛，两人依偎在一起，何叶许下了心愿：“不管未来遇到什么困难，我们都一起面对，一起创造幸福生活。”



何叶带着新娘刘扬来夫子庙观灯 现代快报记者 仲茜 摄

灯会·交通

夫子庙周边处罚了500多起违停

快报讯(通讯员 钱春龙 记者 朱俊俊)昨天去夫子庙观灯的人数，创造了近年来的一个高峰。交管部门也在17:30,提前半小时启动了橙色预警管制，夫子庙周边的道路只能单向通行。因为夫子庙周边的3000多个停车位全部爆满，许多前来观灯的市民，把车随意违停。“一天下来，单处罚违停，就有五百多起。”交管人士告诉记者，交管部门还出动了10多辆清障车，拖走了50多辆违停车辆。

地铁三山街站客流8万多人次

快报讯(记者 毛丽萍)昨天上午，地铁三山街站人流量就开始激增，地铁及时启动应急预案，开始销售纸质票。据统计，截至晚上6:00该站客流已达5万多人次。“由于18:00~21:00,三山街站‘跳站’运营，当天该站客流比昨天下降2~3万人次，在8万多人次。”地铁运营公司客运部运输组织工程师王军表示。晚上9点后，一号线列车间隔再次调整，考虑到返程客流瞬间涌入，把行车间隔4分多缩短至2分多。

灯会·花灯

已经卖出40万盏 销量比往年好

快报讯(记者 马薇薇)夫子庙花灯今年真抢手。昨天，记者从夫子庙管理办公室获悉，今年夫子庙卖花灯的摊点有120个，截至正月十五，已卖出超过40万盏的花灯，销量比往年好。不过，今年的生肖灯却不如传统的莲花灯受欢迎，原因是生肖“蛇”的造型不太讨喜。

没买到花灯的市民也不要着急，夫子庙灯市一直持续到正月十八，目前还存余少量的花灯，还有机会带一盏回家。生肖灯不如传统的荷花灯好卖。